



冯小刚：拿着影帝唱着歌



《老炮儿》剧照

第52届台湾电影金马奖颁奖礼11月21日晚尘埃落定，第一次以演员身份入围金马奖，冯小刚就凭借电影《老炮儿》中的六爷一角拿了影帝，这个答案让网友吐槽不断：“去年金马奖，演员陈建斌拿了最佳新导演奖；今年金马奖，导演冯小刚拿了最佳男主角奖，还让不让人干好本职工作了？”

台湾颁奖时，冯小刚正带着李易峰、吴亦凡在北京工体开《老炮儿》演唱会，网友调侃：“我们看冯小刚夺影帝的时候，他正在冲击歌坛。这是要冲击金曲奖的节奏啊！”

冯小刚的电影一直被认为都是给观众解闷儿的，他自己十分中肯地说过：“我就是一个问题导演，我觉得这样挺好的。”事实上，他把自己献给了电影事业。

详见 B2 版

倏然一周

◎生鱼片

心疼

上周，南阳市一位15岁少年在早自习时猝死。报道说，少年每天晚上都要学习到深夜12点多，次日早晨6点多就要起床。其父发悼文称：孩子太累了，非常后悔给孩子施加那么大的压力。愿天下父母别再给孩子加压！

这是一位父亲用孩子生命换来的教训，无比沉痛，让人心疼。

中国的教育饱受诟病多年，给孩子减负的呼声此起彼伏，可事实上还是老样子。我们向老师建议，别给孩子布置太多作业；我们还抱怨家长，少给孩子报补习班特长班；我们甚至责怪社会上的教辅机构，一心向钱，风气不正。其实，凭良心说，老师跟学生无冤无仇，家长也想孩子快乐成长，但中国式教育的评价体系是“以分数论英雄，唯考试定终身”，学校、老师和家长也很无奈，只好跟着这根指挥棒转。

前段时间，一位教师朋友对我说：真希望在义务教育阶段，孩子们可以上午学习课程，下午按照自己的喜好自由选择舞蹈、声乐、园艺、实验、科技等，每周都能爬山、游泳、攀岩，假期可以四处去看看……

晒娃

俗话说得好，朋友圈有三宝：点赞、代购、晒宝宝。现在的朋友圈，每天没有十个八个晒娃的都觉得怪怪哒。本来呢，这是为人父母者想表达一下养娃的喜悦，纯属娱乐，可有人却因此惹上了麻烦。

巴黎发生恐怖袭击事件的第二天，全世界都在为遇难者哀悼之时，有“炫娃狂魔”之称的台湾歌手范玮琪依旧在微博上晒娃，网友恶语相向：“别人都在哀悼遇难者，你却在晒娃，有没有同情心？”个别网友总喜欢站在道德高地上审视众生，他认为哀悼祈祷是高尚的，就不许别人不哀悼不祈祷；他认为痛哭才是正义，别人的微笑就是邪恶。《人民日报》都看不下去了，说这就是赤裸裸的道德绑架。

不过，话说回来，凡事都要有个度，晒娃也一样。有网友总结了“晒娃原则”：1.晒娃次数，每天两次为宜。2.晒娃内容，没必要将孩子的吃喝拉撒都晒出来，要有所取舍。3.给微友分组，不能强迫每个人都看你的娃。

公厕

每年的11月19日是“世界厕所日”。如果不是看了上周五的晚报，真不知道厕所还有自己的节日，顿时感觉不登大雅之堂的厕所高大上了许多。

就在当天，北京第五代公厕“第5空间”标准发布，增加了ATM机、新能源汽车充电桩、无线网络覆盖、自动售水机等功能。有网友觉得浪费：这还是厕所吗？一个简单的厕所要那么多功能干吗？华而不实。

人们的概念里，厕所只不过是供人们方便的地方，没必要弄得跟宫殿一样奢华，同理，也没有必要弄得跟超市一样齐全。这倒不是说大家反对厕所越来越先进，而是就我们的现状来说，出门在外内急时能找到一座干净、卫生的厕所就心满意足了，哪敢奢望厕所气味芬芳，哪敢奢望它像超市甚至会所一样提供精致的服务。

一座厕所可以反映一个城市的文明程度，也与市民的生活品质息息相关。希望我们的环境越来越美，厕所也越来越好。